Le monde habité 1 : la répartition de la population mondiale
Niveau : 6ème Segpa






Durée :  3 séances

Programmes 2016 : Thème 4 Le monde habité
La répartition de la population mondiale et ses dynamiques.
La variété des formes d’occupation spatiale dans le monde.
Où sont les femmes et les hommes sur la Terre ? Comment expliquer l’inégal peuplement de la Terre ? Quelles sont les dynamiques de peuplement en cours ? Le thème est ainsi l’occasion de proposer une approche de géo-histoire en montrant les permanences des grands foyers de population et leurs évolutions dans la longue durée. Les formes d’occupation spatiale et les inégalités de la répartition de la population posent par ailleurs des contraintes spécifiques aux habitants. Il s’agira d’en donner quelques exemples concrets.
Objectifs :
 Savoir ce qu’est un foyer de peuplement
 Localiser les principaux foyers de population et les grands déserts humains,
 Reconnaître les facteurs qui expliquent cette répartition
Compétences : 
 Utiliser le manuel,

 Tirer des informations de documents de cartes
 Compléter une carte mentale


Antécédents : Les grands repères géographiques, les différents continents.
Support : 
  carte de la répartition de la population mondiale
  documents de Le livre scolaire 6ème programmes 2016
Déroulement.
Séance 1
Objectif : localiser les principaux foyers de peuplement et les déserts humains.
Phase 1. Introduction de la séquence.
Point sur le programme.
Décrypter le titre de la leçon et émettre des hypothèses sur son contenu.
Recherche dans le manuel des objectifs de cette séquence par deux.
MEC
Phase 2. Où se situent les grands foyers de peuplement ?
Premières réponses au brouillon.
TD : à l’aide des documents p 279.
Phase 3. Exemple de trace écrite (à construire avec les élèves)
7,4 milliards d’être humains vivent sur la Terre. Ils sont très inégalement répartis. 
Trois grands foyers de peuplement connaissent des densités de population très élevées. Ils représentent à eux seuls la moitié de l’humanité. Ils se situent en Europe et en Asie et ne sont jamais très éloignés des littoraux : 

- L’Asie de l’Est compte plus de 1,7 milliard d’habitants (1,3 rien que pour la Chine) ; 

- L’Asie du sud avec l’Inde (1,3 milliard) ; 

- L’Europe de l’Ouest (plus de 600 millions) est plus urbanisée que l’Asie. 

Séance 2
Objectif : Comment expliquer l’inégal peuplement de la Terre ?
Cas 1 : l’Asie du Sud et de l’Est, premier foyer de population.
Phase 1. Pourquoi l’Asie du Sud et de l’Est est-elle le premier foyer de population ?
Hypothèses au brouillon et MEC.
Observation des pages du manuel p 272 et 273 : 
lister les pays les plus densément peuplés (Chine, Inde et Japon doc 1 + Bangladesh, Pakistan doc 2) , 
observer cette surpopulation en image, doc 3

décrire la courbe démographique de ces régions, doc 4

On pourra utiliser les questions du manuel en répondant oralement.

Phase 2. Etude individuelle ou par deux des documents p 274 et 275.
TD 2 (2 niveaux)
Phase 3. Tirer des conclusions
Exemple de trace :

C’est parce qu’elle a climat très favorable à la riziculture que l’Asie du Sud et de l’Est a toujours été très peuplée. La chaleur et l’humidité permet en effet de produire du riz en grande quantité et donc de nourrir une large population. Les hommes se sont installés dans les zones où cette agriculture était la plus facile, dans les terrains plats, près des fleuves et des océans.
Séance 3
Objectif : Comment expliquer l’inégal peuplement de la Terre ?
Cas 2 : le peuplement de l’Europe.
Phase 1. Travail de groupes.

A l’aide du manuel p 277 et éventuellement d’Internet situer un paysage européen, identifier sa densité de population et tenter de trouver des explications.
Phase 2. MEC
Phase 3. Tirer des conclusions
Exemple de trace :

Les zones les plus peuplées sont celles qui l’étaient également autrefois. 
Les populations cherchent des climats agréables, qui facilitent l’agriculture en plaine, près des fleuves ou des littoraux. Les villes les attirent également car elles y trouvent plus facilement du travail.
Au contraire, les climats très froids ou trop chauds repoussent les populations ainsi que les montagnes et les forêts équatoriales.

